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Tomka Miklós hiányt pótló könyve 2005 végén látott napvilágot. Kötetében a szer-
zõ nem kevesebbre vállalkozik, mint, hogy a romániai vallási adatok „mögé tekint”, és
arra keresi a választ, hogy mi a vallásosság és az egyházak jelentõsége a kommuniz-
mus utáni, az Európai Unióhoz csatlakozás elõtt álló Romániában. Elemzése, kérdés-
felvetése középpontjában az a kérdés áll, hogy milyen szerepe van a hitnek, a
vallásgyakorlatnak, az egyházaknak a román társadalom átalakulásában, s hogy ez a
szerep egyforma-e az ország különbözõ területein, a különbözõ felekezetek hívei köré-
ben, a román és a magyar etnikumban. A könyv címében szereplõ „A legvallásosabb
ország?” kérdés sejteni engedi, hogy a vallásra, vallásgyakorlásra vonatkozó romániai
adatok, noha arra engednének következtetni, hogy Románia a legvallásosabb ország a
Kelet-Közép-Európai régióban, nem szabad e megállapítást elhamarkodottan, pusztán
a számokra támaszkodva feltétel nélkül elfogadni.

A könyv egyik vitathatatlan erénye, hogy Románia társadalmi átalakulásának és
vallási helyzetének kérdéseit nem elszigetelten, hanem többféle értelmezési keretben
vizsgálja. E keretek hol túllépnek az ország határain, és a szerzõ, a román vallási hely-
zetet más, volt szocialista országok, illetve más európai országok adataival egybevet-
ve, nemzetközi összehasonlításban tárgyalja. Máskor pedig, megmaradva Románia
határain belül, de akkor is több szempontot szem elõtt tartva értelmezi az adatokat. A
szerzõ, amint maga is ígéri az Elöljáróban címet viselõ fejezetben: „az adatokat kom-
paratív módon értelmezi: Szatmár és Máramaros megyék viszonyait, illetve a Szatmári
Egyházmegyét egész Erdélyhez; Erdélyt az ország egészéhez; Romániát a környezõ
országokhoz s Európához hasonlítja; illetve megfordítva, európai összehasonlításból
közelítve jut el Románia, majd Erdély, majd az észak-erdélyi régió vizsgálatához”. Te-
szi ezt több kutatás adatainak folyamatos és következetes összehasonlításával, illetve
ott, ahol ez lehetséges ezen adatok egymást kiegészítve kerülnek kritikus értelmezésre.
A romániai adatok helyes értelmezéséhez különösen is fontos és szükséges a történeti
háttér megrajzolása - kellõ mélységben kitérve a nemzetiségi és vallási-felekezeti vi-

Szociológiai Szemle 2006/3, 136–138.

KÖNYVEK



szonyok alakulásának sajátosságaira. A kötetben két nagyobb fejezetet is szentel a
szerzõ e társadalomtörténeti és egyháztörténeti háttér szabatos felvázolásának. Mind-
két fejezet kényes témákat ölel fel, hiszen a társadalomtörténeti fejezetet sötétre színe-
zi, hogy miként alakult Romániában a kisebbségek, és ezen belül a legnagyobb és
nemzeti identitását tekintve is legerõsebb kisebbség, az erdélyi magyarság helyzete,
történelmének, szerepének sajátos román értelmezése, vagy mi történt a németajkú ki-
sebbséggel. Az egyháztörténeti fejezetben pedig, az egyházak helyzetének történeti
alakulását felidézve jutunk ugyancsak feszültséggel terhes kérdések boncolásához,
hogy mást ne említsünk példaként, a görög katolikus egyház egyik pillanatról a másik-
ra történt betiltása, amivel, például Máramaros és Szatmár esetében egy többségi egy-
házat olvasztottak az ortodox egyházba. E politikai érdekek mentén bekövetkezett
egyháztörténeti változás elemzésével a szerzõ egyben felhívja az ortodoxia sajátos ro-
mán útjára is az olvasó figyelmét. A kötet egyház- és társadalomtörténeti fejezeteinek
komoly erõssége, hogy amint a kiragadott példákból is sejthetõ a történeti fejezetek
sem kerülik meg a kényes, esetleg indulatokat kavaró témákat, de a szerzõ végig kö-
vetkezetesen ügyel arra, hogy nagyon kiegyensúlyozott, tárgyilagos maradjon, mind-
eközben a felekezeti és nemzetiségi adatok olyan kontextusba helyezõdnek, amelyben
árnyaltabbá válnak, több szinten is értelmet kapnak. Ebben a keretben már jobban ér-
telmezhetõvé válik, hogy miért más az ortodoxia, a katolikus és a protestáns vallásnak
a személyes életre gyakorolt hatása, hol és hogyan mutatkoznak meg ennek különbsé-
gei, miért érzékelte kevéssé az ortodoxia szemben a többi felekezethez tartozókkal, a
vallás háttérbe szorítását, és hogyan függ össze a nemzeti identitás ápolása és a feleke-
zeti hovatartozás.

Éppen a szerzõ azon szándéka, hogy lehetõleg minden felekezet sajátosságairól
releváns megállapításokat, tényeket közöljön, okoz némi nehézséget, és vet fel mód-
szertani kérdéseket a protestánsokkal kapcsolatban. Igaz ugyan, hogy a legtöbb
összehasonlítás félezernyi protestáns adataira támaszkodik, de van olyan eset is, ahol
a protestánsok aránya elenyészõ, mindössze 47 fõ, ahol problematikus a megoszlás
százalékos megjelenítése. Ennek a módszertani problémának azonban teljesen kor-
rekt kezelése, hogy a szerzõ többször is felhívja a figyelmet arra, hogy a protestánsok
egyes esetekben igen kis arányban képviseltettek, és ezért nem tanácsos a rendelke-
zésre álló adatokból általában a romániai protestánsokra vonatkozó következtetése-
ket levonni.

Összességében a kötet, amellett, hogy hiánypótló mû, hogy bátran, és kellõ tárgyi-
lagossággal nyúl a sokak által inkább nagyon óvatosan, vagy éppen indulatosan kezelt,
Románia történelmi, egyháztörténeti kérdéseihez, más erényekkel is büszkélkedhet. A
kötet tartalmi felépítése is átgondolt, ábrái rendkívül jól szemléltetnek, kiemelik a lé-
nyeget, ötletesek, és segítik a megértést. Hatalmas empirikus adathalmazra támaszko-
dó mû, de mégsem nehezedik az olvasóra, mert stílusa olvasmányos, közérthetõ. Jó
koncepciónak bizonyult, hogy Románia történelmi hátterével indít, majd társadalmi
jellemzõinek nemzetközi összehasonlítása, a hagyományos és a modernkori vallásos-
ság, a keleti és a nyugati kereszténység különbözõségeinek tárgyalása után közelít Er-
dély, majd – tovább szûkítve a megfigyelés tárgyát – Szatmár és Máramaros helyi
társadalmának társadalmi, vallási, felekezeti múltjában gyökerezõ sajátosságaihoz, és
kitörési kísérleteinek jelentõs állomásához, a katolikus egyházmegyei zsinathoz. Ami-
kor a szerzõ a zsinat szerepének, feladatainak tárgyalásáról áttér a zsinat korlátainak
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számbavételére, és a kilátásokról valamint a jövõ kérdéseirõl szól, írásából – ha na-
gyon visszafogottan is, de – kicseng az erdélyi magyarság, a fiatalság, és az erdélyi ka-
tolikus egyház jövõjéért, aggódás hangja. Ez azonban cseppet sem kérdõjelezi meg a
kötet tárgyilagosságát, és szakmai értékeit, inkább talán még hitelesebbé teszi a mû
egészén végighúzódó tárgyilagosságra törekvést.
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